

主笔记

“妈妈”的气质逐渐多元化

□记者 崔烨

刚刚过去的周日是母亲节，我路过太古汇的时候，看到一家运动品牌馆人头攒动，原来除了主打的女性裸感瑜伽裤，品牌方还有意挖掘产品的日常性，利用速干面料做了On The Fly系列女裤，主打商务旅行场景，穿着体验强调抗皱和显瘦，又成为另外一个爆款裤装。而参与买买买的女性客群，从20来岁到60来岁都有。想想也是，健身房里早已不再是妙龄少女的天下，消费主力变为爱美要瘦、有“中年少女”之称的妈妈们。

而除了物质选择极大丰富外，妈妈们的社会气质也日渐多元化。谁说当妈妈了，就意味着一味奉献？据说人的烦恼，一半来自他人干涉你的生活，一半来自你想去干涉他人的生活。现代的妈妈们都很想得开，也有多种的选择：可以做个差不多、刚及格、七十分就好的妈妈；可以做个不日夜陪伴，跟爸爸一样，下班回家逗小孩的妈妈；也可以做个不希望小孩一定要出人头地，只希望他快乐又自信的妈妈。

大多数妈妈在工作中也如每一个“打工人”一样，要面对来自四面八方的任务，加上要兼顾家庭，不免压力重重。如果你像有些人一样，在工作中不断地回复各种请求，不论大事小事，那么最终方方面面的事务都可以向你扑来。你不可能接下所有的事情。聪明的妈妈会在合适的时候、明确地告诉对方“不行”，但也不会消极应对工作，能够兼顾拒绝和接纳。

很多人会好奇，对于为人母的女性，什么样的“气场”比较受欢迎呢？大概是这样：真正对他人心存关心，愿意倾听别人在说什么；先听明白别人的话，用“帮衬”和“补全”，而不是“审视”和“判断”的角度去回应他人。这样不管跟朋友、同事、爱人还是孩子沟通，谈话的“磁场”才是创造性和生产性的。从这个角度说，有些爸爸很难集中精力听别人说话，或者说很难听得进去别人的话；而女性的谈话往往是充满热情而又连续的，每一个想法都跟前一个想法有关联，并且为下一个想法提供助力。但女生的这种优势，经常得不到认可。一说起女生之间的聊天，刻板的印象就是：叽叽喳喳七嘴八舌，喜欢八卦没有重点之类，忽略了“认真倾听”、“尊重他人”、“分享话题”这些优点。

有魅力的妈妈，拥有孩子特别愿意接受的那种讲道理的方式：幽默好笑，逻辑正确，文法工整，拥有共情力，立场鲜明，能让娃感同身受；能举一反三，把观点引导到积极正面的方向，推广到日常生活中去；跟孩子讲道理的时候不刻薄不诡辩，真诚豁达，有过来人的积累沉淀，能予以娃指引，也有属于自己个性化纯粹的坚持和喜欢，尊重自己的兴趣爱好，并为之付诸时间。

岁月流逝，在又一个母亲节到来之际，愿妈妈们的生活变得更有掌控力，懂得争取和放弃，同时又不失去温柔和天真的品质。



如果您有任何金融理财方面的问题或者投诉建议，欢迎您在浦江财富公共订阅号下留言。我们将在三个工作日内及时回复，并邀请业内资深人士为您量身定制理财产品。您可以通过微信号：shanghaifortune2013，或直接扫描下方二维码联系我们。

已有商业保险仍值得参保 沪惠保助力居民医疗保障

□记者 崔烨 杨晓东

4月27日，上海市终于推出了自家的“惠民保”产品——“沪惠保”。只要是上海市基本医保参保人（不限年龄、不限职业、不限健康状况），每年投保115元保费，即可获得医保范围外每年最高230万元的补充医疗保障。

与商业保险成互补

“阿拉已经买了商业保险了，沪惠保还值得买吗？”记者围绕市民的热点问题独家专访了参与全程参与此次“沪惠保”产品设计的保险业内人士。上海市保险公会副秘书长伍国良表示，“沪惠保”由上海医疗保障局指导，上海银保监局监管，上海市大数据中心提供技术支持，上海市保险同业公会协调。这样一款倾尽各方关注的产品与普通商业保险有互为补充的关系，而由太保寿险上分首席承保，8家保险公司共同承保的“共保体”是沪版惠民保——保险普惠型产品“沪惠保”的最大特色。业内人士预计，上海市1800万医保基本参保人的体量，预计参保率在30%—40%。

虽然与其他城市推出的类似产品相比，“沪惠保”显得有点儿“姗姗来迟”，但“沪惠保”也有自己的优势，比如，既往症人群可保可赔，就比较有吸引力。“沪惠保”上线56小时，就有300万人投保，也从一个侧面标定了这款产品的成色。

记者注意到，作为一款有政府保险意义的微利保险，115元的年保费可以覆盖医保目录外230万元的医疗保障。“沪惠保最主要三大‘上海’特色，”太保寿险上分总经理刘余庆在接受记者采访时表示，“一是保障含特定住院自费医疗费用保险金100万元，可覆盖医保目录外住院自费医疗费用超2万元以上部分；二是含特定高额药品费用保险金100万元，可覆盖21种特定高额自费药品，涵盖16种特定重大疾病和罕见病，且不设免赔额；三是含质子、重离子医疗保金30万元，参保人可在上海市具备相关资质的医疗机构接受质子、重离子治疗。”

既往症人群可保可赔

针对不同年龄群体在投保时是否有所区分的问题，刘余庆表示，“沪惠保”对不同性格、不同年龄、不同身体情况，有没有既往病史均一视同仁，采取单一价格，且不需要体检证明。众所周知，在普通商业保险中，中老年人、尤其是有既往病史的中老年人经常



会被要求提高保费甚至直接拒保，这是不是意味着年级越大的人投保越“划算”？

对此，刘余庆表示，太保寿险不仅在保费厘定、风险管理、产品设计上具有专业优势，同时也了解上海精细化城市建设及上海市民的金融需求：“我们懂得哪些市民需要保障，能够满足上海老龄化城市的保障需求，而上海作为头部市场，普惠型保险产品也应该走在行业发展的前头。”

在市民关注的付款方式上，记者了解到，作为“沪惠保”官方指定投保入口之一，支付宝App已与上海市医保系统完成对接，支持医保余额支付。即日起，上海市民在支付宝APP上搜“沪惠保”可一键参保，还可享受一对一客服投保咨询、无理由退保、在线理赔等服务。

大病患者获更多补助

这两年集中登场的这种城市定制型商业补充医疗保险——“惠民保”，从推出后的投保热情看，这种产品显然存在很大的市场需求。这类产品几乎具有共同的特点，门槛低、覆盖广、价格实惠、保额较高，参保人因治疗大病致生活陷入困境的风险得到很大程度的抑制。“惠民保”产品进一步补强了居民医疗保障体系，有助于缓解因大病医疗费用高导致的社会焦虑情绪，进而对经济发展、社会稳定发挥积极作用。单从这一点考量，各地“惠民保”产品应该推进得更快一些。

除了对被保险人好处多多外，“惠民保”产品的加快推进，也有助于推动保险机构经营机制、组织制度等方面的进步，有助于保险机构竞争力的增强。各地“惠民保”产品的研发和销售，起码能从两个方面对所有的保险机构有所启示。

其一，在现有信息技术条件下，在现有信息传播环境下，保险公司传统的营销模式，是可以改变甚至被颠覆的。改变之下，不但保险产品的营销成本可以大幅压缩，保险机构的营销体系也有望随之进化。

其二，“惠民保”产品受欢迎，也对保险产品的开发拓展了思路。保险精算，显然不能“只往里算（或多往里算），不往外算（或少往外算）”。从理论上讲，所有的保险产品都应该是“双赢”产品，客观上要求保险机构要把握好“双赢”的均衡点。在实践中真正把握住这一点，保险机构要做好功课，一方面，产品精算的出发点要立意端正，不能总想着自己多赚钱，另一方面，精算的技术要成熟，要充分利用现有技术，把各类条件考虑得尽可能充分些。

从商业传统上看，所有好的商品，背后都有“真香定律”在发挥作用，往往无需强力推销。经过四十年的发展，保险意识已经足够深入，在这样的背景下，保险机构的经营模式显然需要与时俱进，“精兵简政”的需求已经比较紧迫了。在新环境里，保险机构恐怕必须把更多的精力放在产品研发和投资上，保险机构的传统面目恐怕也会随之改变。

快资讯

中信银行APP医保码 激活用户破百万

文 石佳盈

日前，中信银行透露，该行手机银行APP医保码激活用户已超过100万。2020年3月，中信银行成为首家经国家医疗保障局授权、可提供医保电子凭证服务的银行。

此后，中信银行持续积极对接国家医保局，陆续上线了个税大病抵扣查询、药店购药、医院就医、查询就医明细等新功能。

中信银行工作人员介绍，首次激活的用户可进入中信银行APP的“生活”板块点击“医保”，或直接搜索“医保”，进入页面

后点击“授权激活”进行人脸识别与激活设置，认证通过即可领取医保电子凭证。激活成功后，在“我的医保”页面点击“年度费用汇总查询”，即可查看年度费用总额、年度个人自付总金额、符合大病医疗个税抵扣政策明细、年度消费记录等信息。

浦发上分暖心服务 赢老年客户亲笔表扬信

文 石佳盈

日前，浦发银行上海吴宝支行收到一封老年客户亲笔撰写的表扬信。一位年逾七旬的客户在信中高度评价了浦发银行“以客户为中心”的服务理念，肯定了该行工作人员主动克服自身困难，切实为客户着想的服务精神。

据悉，当天傍晚浦发银行上海吴宝支行柜员在营业结束后发现柜台外面的角落有一个钱包，立即放下了手中的工作向主管报告。由于一时无法确定是谁遗落的，当班主管调阅了当天的录像。经查看发现是一位老先生丢失的，查明真相后银行主管立即设法联系客户，老先生正因钱包丢失而焦急万分，从银

行来电得知钱包失而复得欣喜之余，老先生表示希望当天可以领取，考虑到老人焦急的心情，浦发银行两位运营员工耐心等候客户到当晚八点。老先生拿到钱包后激动地向两位员工说道：“谢谢你们为老人考虑，谢谢你们全心为客户服务”。一周后，浦发银行收到该客户亲手书写的表扬信。